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1.- NOŢIUNI GENERALE DESPRE TERMOIZOLAŢII ÎN CONSTRUCŢII 

1.1.- De ce este necesară izolarea termică a elementelor de construcţii 

Odată cu creşterea permanentă a preţului energiei, cheltuielile pentru încălzirea 

clădirilor au crescut foarte rapid, mai ales în clădirile vechi, insuficient izolate. 

Aceste cheltuieli pot atinge valori foarte mari, ajungând chiar să depăşească uneori 

posibilităţile de plată ale utilizatorilor. 

Prin izolarea termică a unei clădiri se reduc pierderile de căldură şi de aici şi 

consumul de combustibil. 

Prin aceasta se reduc costurile pentru încălzire şi prepararea apei calde menajere, 

obţinându-se şi un confort termic sporit în clădiri.  

O bună izolare termică poate reduce consumul energetic cu până la 50%. 

Măsurile preconizate pentru atingerea acestui scop sunt necesare şi în vederea 

reducerii dependenţei ţărilor de importul de energie (petrol şi gaze naturale), care pe 

moment se ridică la circa 50% din consum. 

Printre sarcinile principale ale lucrărilor de izolare termică a elementelor de construcţii, 

avem : 

- Diminuarea pierderilor de căldură (energie), prin elementele de construcţii care 

delimitează clădirea pe perioada când temperatura exeterioară este scăzută - în 

timpul iernii 

- Păstrarea în interiorul clădirii a unui climat răcoros, plăcut - in timpul verii 

- Asigurarea unei temperaturi constante în partea interioară a elementului de 

construcţie, evitarea apariţiei fenomenului de condens mărind astfel durata de 

utilizare a elementului de construcţie. 

Prin îndeplinirea  acestor condiţii se asigură de fapt condiţiile de confort higrotermic al 

încăperilor ( al persoanelor care locuiesc sau desfăşoară o activitate în încăperea 

respectivă)  

Confortul higrotermic ( microclimatul corespunzător ) este influenţat în principal 

de următorii factori : 

a.- Temperatura aerului din interior, care este fixată de Standardul 1907 şi depinde de 

natura activităţii ce se desfăşoară în încăperea respectivă 

- ex.  pentru dormitor…….20 grd.C 

-  pentru camera de baie….22 grd.C 
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b.- Temperatura suprafeţelor care delimitează încăperea – nu trebuie să fie mai mică 

decât temperatura aerului din interior cu mai mult de 3 grd.C 

- ( Diferenţa maximă de temperatură între aerul din încăpere şi suprafaţa peretelui 

trebuie să aibă o valoare cât mai mică şi pentru evitarea producerii condensului ) 

 

c.- Umiditatea relativă a aerului din interior să fie între 31% şi 70 % 

- umiditatea relativă de până la 30 %  - dă un aer uscat 

- umiditatea de peste 70 % dă un aer umed şi chiar ud 

- Atât aerul uscat cât şi aerul umed este dăunător sănătăţii dacă este respirat. 

 

Notă : 

- Aceşti parametri de fapt definesc şi mocroclimatul din încăpere. 

 

Caracteristicile materialelor termoizolatoare 

Conductibilitatea termică este proprietatea materialelor de a conduce căldura . 

Aceasta proprietate se exprimă  cu ajutorul unei mărimi numite conductivitate termică 

care se notează şi se exprimă astfel : λ [ W/m oK ]. 

Cea mai mare conductivitate termică o au metalele 

 

Materialele termoizolatoare se caracterizează prin valori foarte mici ale 

conductivităţii termice 

Toate materialele izolatoare termic sunt corpuri poroase , conţinând în masa lor 

pori plini de aer ceeace măreşte proprietatea de izolare termică 

 

Pentru corpul uman caldura este unul din  parametrii necesari asigurării unui 

microclimat sănătos si plăcut (adică confortului higrotermic.) 

O izolare termică necorespunzatoare , a unei clădiri, poate duce şi la idegradarea  

elementelor de construcţie şi scumpeşte întreţinerea locuinţei 

 

Pentru a reduce, pierderile mari de caldură şi implicit costurile mari cu energia termică  

este clar că trebuie să realizăm o izolare termică corespunzătoare 

Pentru a înţelege acest lucru să ne amintim câteva din cunoştinţele elementare de 

termofizică 
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In perioada de iarnă pierderile de caldură sunt cele mai mari prin elementele exterioare 

ale unei construcţii , unde între mediul interior si exterior sunt diferente mari de 

temperatură 

De exemplu :  

Dacă într-o camera avem temperatura de +200C iar la exterior, desigur pe timp de 

iarnă, avem o temperatură de –150C diferenţa de temperatură va fi de - ΔT = 350C  

Să ne amintim modul în care are loc transferul de căldură. 

Datorită diferenţelor de temperatură dintre aerul din interior, cel din exterior si 

elementele de construcţie, transferul fluxului de căldură are loc prin trei modalităţi : 

- prin conducţie, prin convecţie şi prin radiaţie . 

În figura de mai jos este ilustrat modul în care are loc transferul fluxului de căldură 

(energie termică) de la aerul din interior spre exterior (datorită diferenţei de temperatură 

în timpul iernii), printr-un element de construcţie monostrat (dintr-un singur strat) 

- Datorită curenţilor de convecţie şi a radiaţilor infraroşii aerul cald din încăpere 

cedează caldură către faţa interioară a peretelui 

- Datorită diferenţei de temperatură dintre interior – exterior, căldura se transmite 

din spre faţa interioară către faţa exterioară a peretelui prin prin materialul peretelui, prin 

conducţie . 

- În continuare, la exterior tot prin fenomenul de convecţie şi cel de radiaţie 

căldura de la faţa exterioară a peretelui este transmisă aerului mediului exterior 

 
Modul de transfer al Fluxului termic 

Interior  Perete monostrat  Exterior 

 
 

Transmiterea căldurii prin Radiaţie Conducţie Radiaţie 

  Convecţie   convecţie 
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Clădire monofamiliară 
 

 

23 % 

28 % 

9 % 

Bloc de 

locuinţe 

40 % 

15 % 

48 % 

30 % 

 

 

Repartizarea pierderilor de căldură la o clădire mono familiară şi la un bloc de 

locuinţe, insuficient izolate termic 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     7 % 

 

Din analizarea modului de distribuire a pierderilor de căldură la clădirile de locuit se 

poate stabili cu destulă precizie prin care elemente de construcţie apar pierderile cele 

mai mari de căldură, deci şi unde trebuie intervenit pentru asigurarea unei izolaţii 

termice corespunzătoare 

Din studiile efectuate până în prezent rezultă că la clădirile de locuit, în special, cele mai 

mari pierderi de căldură se produc prin următoarele elemente de construcţii:  

 Pereţi exteriori  

 Pardoseala de la parter sau subsol 

 Planşeul de la ultimul etaj  

 Punţi termice  

 Ţevi de încălzire şi apă caldă slab izolate termic  
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1.2.- Avantajele realizării unei izolaţii termice corecte a elementelor de construcţii 

a.- Reducerea pierderilor de căldură prin pereţi, ferestre, planşee şi pardoseala de 

la parter sau subsol  

Prin izolarea termică a pereţilor, planşeelor şi a pardoselii de la subsol se urmăreşte 

reducerea pierderilor de căldură, deci şi consumului de combustibil şi a costurilor.  

b.- Evitarea punţilor termice la stâlpi şi planşee 

Dacă pe faţadă în dreptul stâlpilor şi planşeelor nu există un strat termoizolant, în acest 

loc se produce o ,,punte termică,, adică coeficientul de transfer termic este mult mai 

mare (se pierde mai multă căldură decât în zona termoizolată a peretelui).  

c.- Îmbunătăţirea stării construcţiei  

Fiecare măsură de izolare termică îmbunătăţeşte starea clădirii, lungeşte durata de 

folosire şi măreşte valoarea locuinţei. 

De asemenea se evită deteriorări produse de umiditatea apărută prin condens.  

d.- Protecţia mediului 

Prin reabilitare termică se micşorează noxele emise din arderile de combustibil şi se 

protejează mediul. 

e.- Îmbunătăţirea confortului termic din locuinţe  

Confortul termic se realizează prin în principal prin asigurarea unei temperaturi 

constante a aerului din încăperi şi prin evitarea contactului persoanelor din încăperi cu 

obiecte sau suprafeţe prea calde sau prea reci  ( menţinerea temperaturii suprafeţelor 

înconjurătoare la o diferenţă cât mai mică faţă de temperatura aerului din interior) 

f.- Evitarea producerii condensului  

Prin aplicarea unui strat termoizolant pe faţadă se deplasează punctul de rouă 

(suprafaţa pe care se produce condensul în perete) în afara structurii peretelui, 

obţinându-se astfel următoarele avantaje: 

 absenţa umidităţii în structura peretelui exterior  

 un perete uscat izolează mult mai bine decât unul umed  

 evită eventualele deteriorări ale structurii, care se pot produce din 

variaţii de temperatură şi din cauza umidităţii;  

 se evită condensul în dreptul punţilor termice  prin eliminarea acestora 
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Deci ! 

Rolul izolaţiei termice a elementelor de construcţii şi instalaţii este complex 

Astfel, izolarea termică a elementelor de construcţii care delimitează încaperile se 

realizeazaă in scopul asigurării climatului interior impus de cerinţele de confort la 

clădirile de locuit şi social-culturale şi a condiţiilor necesare desfăşurării proceselor 

tehnologice de fabricaţie, la clădirile industriale 

Rezultă deci, că lucrările de izolaţii termice au un rol deosebit de important în complexul 

lucrărilor de construcţii a diferitelor obiective, iar executarea lor corectă în ceace 

priveşte respectarea calităţii materialelor utilizate, a grosimilor de izolaţie indicate în 

proiect şi a tehnologiei de execuţie a izolaţiei termice, contribuie in mod direct la 

atingerea parametrilor de confort  

 

 

2.- Principalele materiale utilizate pentru executarea lucrărilor de izolare termică 

şi fonică în construcţii 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Beton celular autoclavizat 

 

Polistiren 

 

 

Vată minerală 

 

Vată de sticlă 
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Plăci de polistiren expandat 

 

 

Plăci de vată minerală 

 

 

Izolare cu vată minerală bazaltică 

 

 

Vată minerală bazaltică 

 

 

Dibluri din material plastic pentru fixarea plăcilor 
izolatoare 

 

 
Plasă din fibră de sticlă 
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Material pentru tencuială decorativa 

 

Plăci din plută 

 

Plăci fonoabsorbante din pulberi 

 

Tencuială minerală decorativă 

Vată de sticlă      Carton bitumat 

Plăci fonoabsorbante din pulberi    Mortar de ciment 

Perlit        Plăci de plută 

Plăci din fibră de lemn poroase ( PFL poros)  Aracet 

Apă        Adezivi 

Şipci de lemn      Cuie fără cap 

Ipsos        Plăci de ipsos 

Plasă de rabiţ      Plasă de oţel beton sudată 

Beton uşor cu granulit     Diatomit 

Bitumuri       Emulsii bituminoase 
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3.- SDV-uri ŞI UTILAJE FOLOSITE LA EXECUTAREA TERMO ŞI FONO 

IZOLAŢIILOR LA ELEMENTELE DE CONSTRUCŢII 

 
Bidinea 

 

 
 

Şpacluri 

 
Cancioc 

 
Găleată 

 
Drişcă metalică 

 

 
Nivelă cu bulă de aer (boloboc) 

 
Mistrie 

 
Pensulă 

 
Ciocan  

Cleşte 

 
 

 
 

Perie aspră 

 
 

Foarfece de tăiat tablă 
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Gletieră cu dinţi  

Gletieră mare 

 
Bormaşină retopercutoare 

 
 
 
 
 
 
 

Şurubelniţă electrică 
 

 

 
Metru 

 
 
 
 
 
 
 

Ruletă 

 
 
 
 
 
 
 
 

Fir cu plumb 

 

 
Dispozitiv de marcaj cu oxid 

 

 
Cutter 

 

 

 
Ciocan de dulgher 

- Dreptar     Polizor cu disc abraziv pentru tăiat 

- Furtun de nivel    Pulverizator 

- Perie de sârmă    Răzuitoare metalice 

- Perie de păr     Fierăstrău 
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4.- PRINCIPII CARE STAU LA BAZA ORGANIZĂRII ERGONOMICE A 

LOCULUI DE MUNCĂ 

4.1.- Respectarea Normelor de securitate şi sănătate la locul de muncă specifice 

lucrărilor de izolaţii termice şi fonice. 

- Încăperile în care se lucrează cu substanţe periculoase ( inflamabile, toxice, 

explozive, etc.) trebuie să fie bine aerisite, se va interzice orice sursă de foc şi se 

vor monta plăcuţe de avrtizare. 

- La lucrările cu vată de sticlă sau vată minerală, muncitorii trebuie să fie dotaţi cu 

ochelari de protecţie, măşti contra prafului, mănuşi de protecţie 

- Hainele de protecţie trebuie să fie strânse la mâneci şi la guler pentru a se evita 

pătrunderea particolelor de material izolator în piele. 

- La izolarea elementelor de construcţii cu vată de sticlă, în apropierea conductelor 

electrice, alimentarea reţelei trebuie întreruptă. 

- Toate sculele şi dispozitivele manuale trebuie să fie în bună stare şi să 

corespundă modului şi condiţiilor de execuţie ale lucrării respective. 

- Sculele trebuie să fie fixate de mânere, iar suprafeţele lor active să fie netede şi 

fără aşchii. 

- Sculele  defecte sau deformate nu trebuie folosite. 

- Cozile uneltelor nu au voie să prezinte fisuri 

- Dălţile să fie ascuţite şi fără floare 

- Sculele se vor folosi corespunzător şi se vor depozita corect. 

- Nu se vor lăsa scule şi materiale împrăştiate la locul de muncăm Există pericolul 

împiedicării şi căderii 

- Amblajele vechi, deşeurile, bucăţile de sârmă se vor colecta şi îndepărta de pe 

suprafaţa locului de muncă 

- Se interzic consumul de alcool la locul de muncă, chiar şi în timpul pauzelor. 
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4.2.- .- Principiile organizării ergonomice a locului de muncă 

Ergonomia – adaptarea muncii la om  şi a omului la meseria sa 

Principalele direcţii şi preocupări specifice ale ergonomiei în organizarea 

activităţii sunt: 

a. Omul – consumul energetic în activitatea productivă executată 

- Capacitatea de muncă 

- Oboseala 

- Economia de mişcări 

Reguli de bază pentru economisirea mişcărilor sunt : 

- mişcările mâinilor şi ale braţelor să fie simetrice, simultane, continue 

- mişcările să fie cât se poate de rare, scurte, uşoare 

- succesiunea mişcărilor să fie logică 

- uneltele şi materialele să fie depozitate permanent în aceiaşi poziţie 

b.- Concepţia de organizare a locului de muncă 

- zonele normale şi maxime de lucru ale omului pe locul de muncă 

- dimensiunea locului de muncă 

- economia de mişcări  

- aprovizionarea locului de muncă 

c.- Factorii de ambianţă. Mediul industrial şi influenţa sa asupra omului 

- Fizic – microclimatul industrial 

o Iluminatul şi cromatica – temperatură, umiditate, puritatea aerului, curenţi 

de aer / influenţa cromaticii asupra productivităţii muncii 

o Acustica – zgomot, vibraţii, - influenţa asupra productivităţii şi sănătăţii 

Organizarea locului de muncă 

 

Locul de muncă – zona (spaţiul) aprovizionat cu tot ceea ce este necesar pentru 

realizarea unei sarcini sau exercitarea unei funcţiuni de către un executant individual 

sau un colectiv. 

Organizarea raţională a locului de muncă este dată de unele elemente care determină 

nivelul eficienţei activităţii locului de muncă. 

Aceste elemente sunt : 

- mijloacele de muncă : utilaje, SDV-uri,  

- obiectele muncii : materiale, materii prime, semifabricate, etc. 

- forţa de muncă : executanţii 
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Locul de muncă este organizat raţional atunci când se asigură executanţilor 

condiţii pentru o productivitate ridicată cu consumuri de resurse reduse, fără 

mişcări inutile, cu cheltuieli minime 

 

Pentru organizarea corectă a muncii, construcţia se împarte în plan orizontal în 

sectoare de lucru, iar în plan vertical în niveluri de lucru 

 

Porţiune de construcţie în curs de execuţie, în cadrul căreia se execută în cursul unei 

perioade de timp determinate, unul sau mai multe procese de muncă, se numeşte 

sector de lucru. 

 

În fiecare sector de lucru există mai multe fronturi de lucru 

Frontul de lucru pentru procesul de producţie este spaţiul din cadrul şantierului pe care 

sunt create condiţii constructive, tehnologice şi de securitate a muncii în vederea 

realizării lui. Acesta reprezintă spaţiul pe care se desfăşoară sau se poate desfăşura 

lucrările de realizare a procesului considerat. 

 

Nivelul de lucru este o parte dintr-o construcţie măsurată în înălţime pe care un proces 

se poate executa fără a fi necesară schimbarea condiţiilor de lucru 

 

Organizarea raţională a locurilor de muncă presupune desfăşurarea activităţilor în 

zonele componente : zona de lucru, zona de depozitare a materialelor, şi zona de 

circulaţie pentru aprovizionarea cu materiale 

Zona de lucru – în care muncitorii îşi desfăşoară activitatea productivă trebuie să 

îndeplinească următoarele condiţii : 

- Să asigure câmp vizual suficient 

- Să asigure libertate în mişcări 

- Să ofere o poziţie comodă 

- Să permită luarea tuturor măsurilor de protecţia muncii 

Zona de depozitare – este rezervată depozitării materialelor, sculelor, aparatelor de 

măsură şi control, şi trebuie să fie amplasată astfel încât să pună la dispoziţie 

executanţilor cele necesare , cu depunerea unui efort minim, în deplină securitate 

împotriva accidentelor de muncă, şi cu posibilitatea evitării de deplasări şi transporturi 

inutile. 



 
Proiect POSDRU/80/2.3/S/55896 

Suport curs – Calificarea : Lucrător în Izolaţii 
Modul VI şi VII: Izolaţii Termice şi Fonice în Construcţii 

17 

 

Zona de circulaţie – este rezervată aprovizionării locului de muncă şi trebuie să se afle 

la marginea zonei de depozitare, opusă zonei de lucru, pentru a evita încrucişarea 

fluxului de lucru cu cel de aprovizionare 

 

Organizarea corectă a locului de muncă are drept finalitate : 

- nu se vor produce goluri în producţie 

- se va obţine o productivitate maximă a muncii 

- se va asigura gospodărirea judicioasă a materialelor 

- se va evita risipa de timp şi de efort uman 

 

5.- ALCĂTUIRE IZOLAŢIILOR TERMICE LA ELEMENTELE DE 

CONSTRUCŢII 

5.1.- Izolaţii termice la pereţii clădirilor 

a.- Evoluţia gradului de protecţie termică a elementelor de închidere a clădirilor 

(anvelopa clădirii – pereţi, acoperiş, planşee, ferestre, uşi, etc.) 

 

Situaţia pentru perioada 1960 - 1978 

Datorită preţului relativ mic al energiei standardele în vigoare, din această perioadă, 

impunea un grad redus de protecţie termică pentru elementele de închidere ale 

clădirilor pentru condiţii de temperatură şi umiditate relativă a aerului ( temp. interioară  

+ 20 grd.C şi umiditatea relativă de 40 – 60 % ) 

 

corespunzător, sau cu un grad de protecţie termică foarte mic.) 

 

Normativele adoptate ulterior precum şi decretul 256 din 1984 – sporesc gradul 

de protecţie termică ( Ro necesar) cu circa 25 % ajungând la valori cuprinse între  

Ro necesar = 1,16….1,25 mp.K / W pentru pereţii exteriori 

 

Odată cu declanşarea crizei energetice ( creşterea preţului energiei ceea ce a dus 

la creşterea rapidă a cheltuielilor pentru încălzire ) preocuparea pentru 

îmbunătăţirea gradului de protecţie termică a elementelor de închidere a clădirilor 

a cunoscut o importanţă deosebită, având în vedere atât economia de energie cât 

şi satisfacerea exigenţilor de confort higrotermic. 

 

5.2.- Soluţii constructive după 1984 
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Soluţiile constructive impuse de Normativele pentru proiectarea şi executarea 

construcţiilor pentru pereţii exteriori utilizate la clădiri proiectate şi utilizate după 

1984 în România, îmbunătăţesc gradul de protecţie termică efectivă, ajungându-

se la valori de de 1,34….1,84 mp.K / W 

 

Soluţii constructive pentru pereţi exteriori cu gradul de protecţie 

termică îmbunătăţit 

 

1.- Perete exterior din zidărie din Beton Celular Autoclavizat cu grosimea de 

35 cm.tencuit pe ambele feţe 

 

2.- Perete exterior cu grosimea de 45 cm. executat din zidărie de cărămidă şi 

B.C.A.tencuit pe ambele feţe. 

Strat de zidărie de cărămidă cu goluri, grosimea de 30 cm. 

Strat de zidărie din blocuri B.C.A. cu grosimea de 15 cm. 
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3.- Perete exterior cu grosimea de 45 cm., din zidărie de cărămidă şi b.c.a. 

Strat din zidărie de cărămidă plină presată pe cale umedă, grosime 25 cm. 

Strat de zidărie din b.c.a., cu grosimea de 20 cm. 

Tencuială pe ambele feţe 

 

5.3.- Exigenţe şi perspective în domeniul protecţiei termice  

Satisfacerea exigenţelor europene actuale privind confortul higrotermic ( starea de 

degajare, satisfacţie, de confort, pentru cei care utilizează spaţiul interior al clădirilor) 

presupune un consum foarte mare de energie primară. 

În perioada de iarnă este foarte dificil de realizat datorită lipsei de resurse energetice 

dar şi datorită nivelului scăzut de protecţie termică a clădirilor. 

 

Datorită acestui fapt se propune ca nivelul minim necesar al gradului de protecţie 

termică pentru elementele de închidere ale clădirilor de locuit existente, cât şi 

pentru cele noi proiectate să fie :  

Pentru pereţi exteriori şi acoperiş de …….2,5 mp.K / W 

Pentru planşeul peste subsol………………1,0 mp.K / W 
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6.- TEHNOLOGIA DE EXECUTARE A IZOLAŢIILOR TERMICE LA 

ELEMENTELE DE CONSTRUCŢII 

6.1.- Izolaţii termice la pereţii clădirilor 

Notă ! 

Sunt detaliate şi alte soluţii constructive, eficiente din punct de vedere a l protecţiei 

termice. 

a.- Pereţi din beton armat în trei straturi, cu strat termoizolant median (interior) 

b.- Pereţi din zidărie mixtă 

c.- Pereţi din zidărie placaţi la interior sau exterior 

d.- Izolarea termică a pereţilor exteriori folosind plăci din materiale termoizolatoare. 

 

a.- Pereţi din beton armat 

Această soluţie se poate realiza folosind pentru executarea pereţilor exteriori elemente 

prefabricate ( panouri mari din beton armat, prefabricate) sau prin turnarea la faţa 

locului în cofraje. 

 

 

Alcătuirea pereţilor din panouri mari din beton armat turnat monolit, în trei 
straturi sau din beton armat turnat monolit în cofraje glisante sau de inventar. 

a.- Panouri mari prefabricate  b.- Pereţi din beton armat turnat monolit 

1.- Strat exterior de protecţie din beton armat.  2.- Strat termo izolator.  3.- Barieră 

contra vaporilor.  4.- Strat portant din beton armat.  5.- Nervură de legătură între stratul 

interior şi cel exterior. 
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Pentru realizarea stratului termoizolator se folosesc plăci din beton celular autoclavizat, 

plăci din beton uşor de granulit, cu barieră de vapori din folie de polietilenă sau peliculă 

de bitum. 

Turnarea betonului în cofraje ( tipare ) se execută astfel încât să nu se producă 

degradarea şi deplasarea plăcilor termoizolatoare. 

 

b.- Pereţi exteriori din zidărie mixtă cu strat median termoizolator. 

Aceşti pereţi pot fi alcătuiţi din două straturi de zidărie de cărămidă plină sau cu goluri, 

din blocuri mici de beton uşor cu goluri sau beton celular autoclavizat, distanţate şi 

legate între ele cu agrafe sau cu plase metalice zincate, diafragme orizontale din beton 

armat sau din blocuri mici aşezate pe lat. 

În golurile dintre straturile de zidărie se introduc materiale de natură anorganică, de 

umplutură, în vrac (zgură, deşeuri ceramice, argilă expandată, vată de sticlă etc.) sau 

plăci termoizolatoare ( beton celular autoclavizat, polistiren expandat, etc.) 

 

 
Alcătuirea pereţilor ne portanţi din zidărie mixtă cu strat interior termoizolator 

Aer interior = interiorul clădirii    Aer exterior = Exteriorul clădirii 

1.- Strat interior de protecţie.  2.- Strat termoizolator.  3.- Agrafe metalice protejate 

împotriva coroziunii, aşezate în rosturile orizontale ale zidăriei din exterior şi interior, la 

distanţe pe verticală de 50 cm.  4.- Strat exterior de zidărie de cărămidă sau din blocuri 

mici.  5.- Tencuială exterioară.  
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c.- Pereţi ne portanţi din zidărie placaţi la interior sau exterior. 

Această soluţie presupune executarea stratului termo izolator la interior sau la exterior 

Izolaţia termică se realizează din beton uşor de granulit. 

Plăcile termoizolante se montează cât mai strâns, cu rosturile ţesute, fixarea lor 

făcându-se prin lipirea pe zidăria de cărămidă cu mortar de ciment ( pastă adezivă ) 

Pentru siguranţă se fixează suplimentar agrafe de sârmă zincată, la distanţă de 50 cm. 

una de alta, pe verticală. 

 

 
 

Alcătuirea pereţilor ne portanţi din zidărie placată cu plăci termoizolatoare 
a.- Placare exterioară    b.- Placare interioară 

 
1.- Tencuială interioară.  2.- Strat termoizolant.  3.- Agrafe metalice protejate împotriva 

coroziunii, aşezate în rosturile orizontale ale zidăriei din plăci de b.c.a. şi ale placajului 

de cărămidă, la o distanţă de 50 cm. pe verticală.  4.- Strat de lipire.  5.- Strat de zidărie 

de cărămidă.  6.- Tencuială exterioară 
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7.- SOLUŢII MODERNE DE IZOLARE TERMICĂ A PEREŢILOR 

EXTERIORI PENTRU CLĂDIRILE NOI ŞI DE REABILITAREA TERMICĂ 

A PEREŢILOR EXTERIORI LA CLĂDIRILE VECHI. 

7.1.- Alcătuirea straturilor termoizolaţiei 

Sunt sisteme termoizolatoare moderne şi performante de termoizolare a faţadelor, 

folosind plăci termoizolatoare. 

Se poate realiza pentru pereţi din materiale diverse ( beton monolit, panouri 

prefabricate, zidării din blocuri diverse, etc. 

 

Plăcile termoizolante din polistiren expandat, polistiren extrudat sau vată 

minerală bazaltică, de faţadă sunt protejate cu o masă de şpaclu armată cu o 

plasă de fibră de sticlă, peste care se aplică un strat de finisaj impermiabil la apă, 

dar permiabil la vaporii de apă, alcătuit dintr-o tencuială decorativă subţire pe 

bază de răşini sintetice. 

 

Sistemul este recomandat pentru clădiri noi dar se poate utiliza şi la reabilitarea 

termică a celor vechi, clădiri parter sau multietajate. 

Structura termoizolaţiei 

 

Structura termoizolaţiei cu tencuială decorativă Granopor 

 

 

 

 
 
Tencuialã decorativă Granopor 
 

Grund Universal 

 
Adeziv pentru şpaclu armat cu 
plasã din fibrã de sticlã 
 

Placã termoizolantã din polistiren 
de faţadã  
Profil de soclu cu lãcrimar 
Zidărie 

Dibluri funcţie de necesităţi 
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Structura termoizolaţiei cu tencuială decorativă Edelputz. 

 

Strat suport (zidărie, beton, tencuieli) 

Mortar adeziv + armare  

Polistiren expandat de faţadă 

Mortar adeziv Klebespachtel 

Plasă de armare 

Amorsă 

Tencuială decorativă Edelputz 

 

 

 

 

 

Perete exterior de cărămidă pe care s-a aplicat stratul termoizolator din vată 

minerală bazaltică 
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7.2.- Fişa tehnologică 

 

Succesiunea operaţiunilor de executare a izolaţiilor termice la pereţi 

exteriori utilizând plăci termoizolatoare din polistiren expandat, 

polistiren extrudat sau vată minerală bazaltică. 

 

Nr 
crt 

 
Succesiunea operaţiilor 

 
Cantitate 

Materiale 
necesare 

Scule si 
Echipamente de lucru 

1 2 3 4 5 

1 MONTAREA SCHELEI mp După necesităţi După necesităţi 

2  
Analiza suprafeţei 

 

  Fir cu plumb  

Boloboc , 

Ruletă 

3  
DIAGNOSTICAREA ŞI 

PREGĂTIREA 
SUPRAFEŢEI 

 
Analizarea defectelor 

Friabilitatea suprafeţei 

Absorbţia suprafeţei 

Planeitatea suprafeţei 

 

 
 
 
 
 

mp 

 Ciocan , 

Daltă , 

Perie de sârmă ,  

Fir cu plumb  

Boloboc , 

Metru pliant  

Ruletă , 

Bidinea  

4  
NIVELAREA 

SUPRAFEŢEI 
( îndreptarea ) 

 
 

mp 

 

Mortare pentru 

tencuială 

Tavă mortar  

Mistrie , 

Driscă , 

Mixer mortar  

5  
 

MONTAREA 
PROFILULUI SUPORT 

 
 

ml 

 

Profil suport , 

Dibluri de plastic 

cu şurub 

Ciocan , 

Boloboc, 

Rotopercutoare , 

Foarfecă pentru tablă 
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6 FIXAREA PLĂCILOR 
IZOLATOARE PE 

PEREŢI 
Prepararea mortarului 

adeziv  

Aplicarea adezivului în 

puncte şi pe contur 

Aplicarea adezivului cu 

piaptănul  

Îndepărtarea 

mortarului dintre plăci 

mp  

 

Mortar adeziv , 

Plăci din 

material 

termoizolant 

 
Bidinea , 

Mistrie , 

Gletieră cu dinţi 

( piaptăn ) 

Boloboc , 

Dreptar , 

Metru - ruletă , 

Cuţit , 

Mixer mortar . 

7  
SOLIDARIZAREA CU 
DIBLURI A PLĂCILOR 

 
mp 

 

Dibluri din 

plastic 

Rotopercutoare , 

Ciocan  

Metru , 

Boloboc 

8  
MONTAREA 

PROFILELOR SPECIALE 
- profil de colţ 

- profil de rost 

- profil cu picurător 

- profil pentru 

tâmplărie 

 
 
 

ml 

 

 

Profile speciale , 

mortar adeziv 

Mixer mortar  

Mistrie , 

Gletieră , 

Foarfeca tablă , 

Boloboc  

Metru  

9  
 

APLICAREA 
MORTARULUI DE 

PROTECTIE SI A PLASEI 
DE ARMARE DIN FIBRĂ 

DE STICLĂ 

 
 

mp 

Mortar adeziv , 

plasa din fibra 

de sticla 

Mixer mortar  

Gletiera , 

Boloboc  

Cuţit  

Metru  

Ruletă  

10  
APLICAREA 
TENCUIELEI 

DECORATIVE 

 
mp 

 

Tencuiala 

decorativă 

Mixer , 

Gletieră , 

Driscă , 

Dreptar  

11 DEMONTAREA SCHELEI mp După necesităţi  După necesităţi 
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8.- TEHNOLOGIA DE EXECUŢIE A IZOLAŢIEI TERMICE LA PEREŢI 

FOLOSIND PLĂCI TERMOIZOLATOARE 

8.1.- Condiţii de executare 

Normativului PCC –016/2000  

,, Procedură privind tehnologia DE executare a izolaţiei a termice a clădirilor 

folosind plăci din materiale termoizolatoare ,,  

Condiţii de executarea lucrărilor :  

- domeniul de temperatură optim + 5 0C si + 300 C . 

- în condiţiile de umiditate ridicată sau insolaţie puternică frontul de lucru trebuie 

protejat ( plasă de protecţie montată la exteriorul schelelor ) 

- lucrările nu se execută pe suprafeţe îngheţate sau dacă prognoza meteo 

prevede în următoarele 24 de ore pericolul de îngheţ . 

- ancorarea schelei, pe cât posibil, se va executa prin fixarea bolţurilor înclinat ( 

de jos in sus ) pentru a împiedica pătrunderea apei din precipitaţii în perete . 

Înainte de execuţia lucrărilor de termoizolare clădirea va fi următorul stadiu fizic :  

- vor fi executat învelitorile, cornişele, streşinile, jgheaburile şi instalaţia de 

scurgere a apelor meteorice . 

- vor fi montate, tâmplăria şi solbancurile  

- va fi asigurată protecţia, prin acoperirea cu folie împotriva stropirii sau pătării, a 

tâmplăriei. 

8.2.- Pregătirea stratului suport  

Stratul suport se pregăteşte şi se amorsează, urmărind : 

- se îndepărtează praful şi vegetaţia cu perii de sârma, jet de aer comprimat sau 

jet de apă  

- se îndepărtează părţile neaderente urmele de vopsea, lacuri etc . 

- se îndepărtează finisajul existent, cu ciocanul ascuţit . 

- se rectifică si nivelează suprafeţele cu goluri, cu mortar de ciment. 

- dacă pereţii prezintă neregularităţi mai mari de 10 mm , se execută o tencuială 

de egalizare  
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8.3.- .Fixarea şinei de soclu ( profil de soclu ) 

Profilul de soclu se fixează, de regulă orizontal, cu şuruburi în dibluri la intervale de 30 

cm  Dimensiunea adecvată a profilului de soclu depinde de grosimea izolaţiei. 

 

 

 

 

 

Debitarea profilului , de soclu , la colţ ( se taie la 45 0 ) 

 

8.4.- Lipirea plăcilor termoizolatoare. 

Prepararea mortarului adeziv; se execută într-o troacă din plastic cu capacitatea de 65 l 

prin amestecare mecanică cu un utilaj pentru mixare  

Pentru un sac de adeziv se utilizează aproximativ 6 l de apă, consumul de adeziv fiind 

de 5 Kg / m2  

Amestecul poate fi folosit timp de o oră după preparare dar cu 10 minute înainte de 

punere în operă se re amestecă . 
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Lipirea in puncte şi perimetral. 

Se execută atunci când stratul suport are abateri mici de la planeitate şi verticalitate. 

După pozarea plăcilor pe suprafaţă , cu ajutorul unui dreptar , acestea se aduc în 

poziţie plană si verticală  

Se interzice aplicarea adezivului pe cantul plăcilor , pentru a împiedica apariţia 

punţilor termice  

La colţuri , pe verticală , plăcile se ţes , iar eventualele spaţii libere între plăci se 

complectează cu fâşii de material izolant . 

 

 

 

Lipirea pe întreaga suprafaţă. 

Se execută atunci când stratul suport este perfect plan şi vertical 

 

 

Lipirea plăcii pe întreaga suprafaţă 
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8.5.- Aplicarea plăcilor pe perete 
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8.6.- În dreptul golurilor (ferestre , uşi ) plăcile se debitează pe măsura golului fiind 

interzisă întreruperea ţeserii plăcilor  

 

În figura de mai jos se indică rezolvarea corectă a pozării plăcilor, în cazul unei 

ferestre . 

 

Când suportul este neuniform sau puternic degradat şi lucrările de nivelare sunt 

costisitoare se apelează pentru pozarea plăcilor , la o structură din profile. 

 

8.7.- Ca elemente de siguranţă la indicaţia proiectantului , se vor folosi şi dibluri de 

fixare speciale din plastic cu talerul de 55 mm ( rondea ). 

 

Fixarea bolţurilor ( diblurile din plastic ) se realizează conform schemelor de mai 

jos  

               

Fixare in câmp       Fixare la colţuri 
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Fixare corectă in dreptul golurilor 
 

8.8.- Accesorii specializate 

Profilele specializate aduc un plus de rezistenţă, de etanşare şi de estetică  

Aceste accesorii se montează înaintea armării în câmp a termoizolaţiei. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La colţurile clădirii şi la muchile verticale ale golurilor , în vederea protecţiei muchilor 

la şocuri , se montează colţare cu fibră de sticlă , prin fixare cu mortar . 

Deasupra golurilor , pentru a împiedica prelingerea apei din precipitaţii pe intradosul 

golului , se montează la colţ un profil cu picurător 
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In cazul când clădirea este prevăzută cu rosturi de dilatare – tasare , sau anti - seismice 

se montează un profil de rost . 

 

Profil de rost , montare . 

8.9.- Armarea 

Rezistenţa şi durabilitatea întregului sistem depind de subansamblul mortar şi plasă de 
armare  

Plasa de armare din fibre de sticlă este rezistentă mecanic şi la mediu alcalin  

Aceasta trebuie înecată în treimea exterioară a stratului de mortar de armare, 

zona cu probabilitate maximă de fisurare. 

Grosimea minima a stratului de armare este de minim 4 mm  

De regulă la execuţia stratului de protecţie a termoizolaţiei, se utilizează un mortar de  

acelaşi tip folosit la lipirea plăcilor izolatoare preparat şi utilizat în aceleaşi condiţii  

 

Armarea şi aplicarea stratului de mortar de armare 

Colţurile golurilor  

Pentru zonele în care apar concentrări de eforturi suplimentare , se impune armarea 

suplimentară a acestor zone  

În aceste porţiuni se îneacă în adeziv fâşii din plasă de armare , ca în figura de 

mai jos . 
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8.10.- Tencuială decorativă. 

Aceasta conferă un aspect arhitectural  cât şi o rezistenţa sporită la intemperii a 

sistemului termoizolator 

 

La 2-3 zile după executarea stratului de protecţie , al izolaţiei , suprafaţa se amorsează , 

după care se pot aplica conform prevederile arhitectului diverse tipuri de finisaje 

exterioare  

Ex.- tencuieli structurate sau vopsele pe bază de silicaţi sau de dispersie 

 

Intervalul optim de temperatură, pentru execuţia finisajelor exterioare, este 5 –25 0 C . 

 

 
 



 
Proiect POSDRU/80/2.3/S/55896 

Suport curs – Calificarea : Lucrător în Izolaţii 
Modul VI şi VII: Izolaţii Termice şi Fonice în Construcţii 

35 

 

9.- ETAPE DE EXECUTARE A IZOLAŢIEI TERMICE LA FAŢADA UNEI 

CLĂDIRI 

9.1.- Clădire de locuit executată la roşu 

Pereţii exteriori fără izolaţie termică 

 

 

9.2.-  

Clădire de locuit în faza de executare a izolaţiei termice  

Izolarea termică cu plăci termoizolatoare din polistiren expandat. 
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9.3.- Clădire de locuit în stadiul final. 

 

Pereţi exteriori izolaţi termic cu plăci termoizolatoare din plăci de polistiren de 

faţadă, strat de protecţie armat cu fibră de sticlă şi tencuială decorativă 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
Proiect POSDRU/80/2.3/S/55896 

Suport curs – Calificarea : Lucrător în Izolaţii 
Modul VI şi VII: Izolaţii Termice şi Fonice în Construcţii 

37 

 

 

10.- EXECUTAREA TERMOIZOLAŢIILOR LA PLANŞEE 

10.1.- Alcătuirea şi executarea termoizolaţiilor la planşee 

Izolaţia termică a planşeelor se realizează în funcţie de destinaţia încăperilor şi de 

condiţiile de mediu din încăperile pe care le delimitează. 

Izolaţia termică a planşeelor din beton armat din încăperile încălzite, situate peste 

încăperi ne încălzite se execută astfel : 

- 1.- La partea inferioară, din plăci rigide de beton cu agregate uşoare ( 

granulit, beton celular autoclavizat 

 

Alcătuirea planşeelor peste spaţii reci, termoizolate la partea inferioară 

1.- Planşeu din beton armat  2.- Strat termoizolator  3.- Tencuială pe plasă de rabiţ 

În cazul fixării termoizolaţiei la partea inferioară a planşeului, plăcile rigide din beton 

uşor se aşeză pe cofraj înaintea turnării betonului pentru placa de planşeu. 

Susţinerea şi fixarea plăcilor termoizolatoare se realizează cu o reţea din oţel beton cu 

diametrul de 6 mm., la distanţă de 20 cm., montată pe cofraj înainte de aşezarea 

plăcilor şi legate de armătura planşeului cu mustăţi de sârmă zincată cu diametrul de 3 

mm. , la 50 cm. distanţă. 

Termoizolaţia se protejează prin aplicarea unei tencuieli din mortar pe plasă de rabiţ. 

- 2.- La partea superioară a planşeului cu izolaţie rigidă  

 
a.- Pardoseală cu termoizolaţie rigidă, amplasată la partea superioară 

 

1.- Pardoseală  2.- Şapă armată  3.- Strat de protecţie a termoizolaţiei  4.- Termoizolaţie 
rigidă  6.- Strat de egalizare  7.- Planşeu  8.- Strat de tencuială 
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- 3.- La partea superioară a planşeului cu izolaţie termică elastică 

 

 

Pardoseală cu termoizolaţie relastică, amplasată la partea superioară 
 

1.- Pardoseală  2.- Şapă armată  3.- Strat de protecţie a termoizolaţiei  5.- Termoizolaţie 
elastică  6.- Strat de egalizare  7.- Planşeu  8.- Strat de tencuială 

 

În cazul fixării termoizolaţiei la partea superioară a planşeului, plăcile care pot fi din 

beton celular autoclavizat, beton granulit, plăci fibrolemnoase, se aşează pe planşeu, 

peste care se fixează apoi o folie bitumată şi se toarnă o şapă armată de mortar de 

ciment, ca strat suport al pardoselii. 

 

 

11.- IZOLAŢII FONICE LA ELEMENTELE DE CONSTRUCŢII 

11.1.- Noţiuni introductive 

Zgomotele sunt sunete dăunătoare provocate de diferite surse şi se transmit fie prin 

mediul aerian, fie prin elementele de construcţii sau instalaţii. 

Izolarea fonică cuprinde toate măsurile de protejare a construcţiilor împotriva pătrunderii 

din interior a zgomotelor din afară şi de reducere a nivelului zgomotului, în scopul 

asigurării condiţiilor igienice şi de confort. 

Confortul acustic este asigurat dacă nivelul zgomotului interior nu depăşeşte valorile 

admisibile stabilite de prescripţiile tehnice pentru unitatea respectivă, în condiţiile unui 

zgomot perturbator al cărui nivel nu depăşeşte 85 dB. 

 

Izolarea fonică se realizează atât prin măsuri speciale de izolare cât şi prin alcătuirea 

constructivă a elementelor, care trebuie să respecte o serie de cerinţe, şi anume :  

- asigurarea unor grosimi şi greutăţi minime pentru a împiedica trecerea 

sunetelor şi pentru a nu supuse la vibraţii din cauza acestora. 
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- Separarea unor elemente de construcţii – pereţi, pardoseli – de structura de 

rezistenţă a clădirii prin intermediul unor materiale elastice şi fonoizolatoare. 

- Folosirea unor materiale fonoizolatoare cu calităţi diferite, unele absorbante, 

altele reflectante sau vibrante. 

 

11.2.- Soluţii constructive pentru izolarea fonică 

a.- Izolarea fonică împotriva zgomotului aerian. 

Zgomotul aerian poate proveni de la surse situate în clădiri dar şi din afara unităţii care 

se protejează. 

- se asigură prin elementele sale despărţitoare ale clădirii – pereţi, planşee – 

astfel încât să conducă, alături de celelalte măsuri de izolare necesare, la 

îndeplinirea cerinţelor de confort acustic 

b.- Izolarea fonică împotriva zgomotului de impact 

Se realizează considerând planşeul ca element de izolare acustică în alcătuirea lui 

complexă, inclusiv elementele de finisaj, respectiv : pardoseala, tencuiala, tavan 

suspendat. În acest caz izolarea fonică se poate realiza prin :  

- realizarea planşeului din fâşii cu proprietăţi fono-izolatoare 

- realizarea unor pardoseli flotante (dală flotantă), separate printr-un strat fono-

izolator 

- realizarea pardoselilor din covor cu substrat fono-izolator 

- izolarea fonică combinată a tavanului şi a pardoselii. 

c.- Reducerea nivelului de zgomot prin absorbţie acustică 

Se realizează folosind plăci absorbante de diferite tipuri, aplicate pe pereţii şi tavanul 

încăperilor care se izolează 

 

Principalele materiale folosite la executarea izolaţiilor fonice : 

Se folosesc materiale poroase şi structuri pe bază de materiale poroase. 

- plăci din vată minerală pentru izolaţii termice şi fonice 

- plăci fonoabsorbante de tip stropite, vopsite sau vopsite şi perforate 

- plăci autoportante stropite sau vopsite 

- plăci din plută expandată tip SUPEREX 

- plăci din fibre de lemn de tip PFL. 

- plăci fonoabsorbante din pulberi monogranulare 

- structuri pe bază de plăci de vată minerală 
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Sculele, uneltele şi dispozitivele pentru punerea în operă a materialelor 

fonoizolatoare sunt cele indicate pentru executarea lucrărilor de izolaţii termice. 

 

11.3.- Tehnologia de execuţie a izolaţiilor fonice 

Principalele elemente de construcţii care se au în vedere la stabilirea condiţiilor de 

izolare fonică sunt : pereţii, pardoselile, planşeele, ferestrele şi uşile 

Condiţia esenţială pentru realizarea unor izolaţii fonice corespunzătoare este 

etanşietatea acestora. 

Pentru asigurarea calităţii corespunzătoare a izolaţiei, în funcţie de elementul de izolat 

şi de soluţia aleasă, este necesar să se asigure o pregătire corectă a suportului. 

 

a.- Pregătirea suprafeţei suport 

Înainte de montare, suprafaţa suport se curăţă de impurităţi şi de praf. 

Gradul de umiditate al suprafeţei suport nu trebuie să depăşească 5% 

În cazul montării plăcilor fibrolemnoase pe pereţii zugrăviţi, se curăţă mai întâi 

zugrăveala, iar pentru înlăturarea eventualelor denivelări, pe suprafaţa curăţată se 

poate aplica un tinci de 2 – 3 mm. grosime 

Pe suprafeţele vopsite cu vopsea de ulei, plăcile fonoabsorbante se aplica direct, după 

curăţirea suprafeţelor de praf şi impurităţi. 

 

b.- Executarea izolaţiei fonice la pardoseli şi planşee 

La planşee, izolarea fonică se amplasează, fie sub pardoseală, fie sub tavan. 

 

Izolare fonică şi dală flotantă 

Izolarea fonică la pardoseli şi planşee – alcătuirea dalei flotante 
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a.- Cu îmbrăcămintea rigidă sau flexibilă  b.- Cu îmbrăcămintea din plăci 

mozaicate pe mortar de poză. 

1.- Îmbrăcăminte rigidă sau flexibilă  2.- Dală din mortar de ciment sau beton  3.- Strat 

de protecţie mecanică din carton sau polietilenă  4.- Strat de izolare fonică  5.- Strat de 

protecţie mecanică din hârtie de ambalaj  6.- Strat de egalizare din mortar de ciment 

sau strat de nisip uscat  7.- Planşeu din beton armat  8.- Material fonoizolator  9.- 

Pervaz din lemn  10.- Ţeavă  11.- Pervaz din PVC  12.- Chit elastic  13.- Scafă din 

beton armat 

c.- Executarea izolaţiilor fonice la pereţi 

Izolarea fonică a pereţilor se realizează diferit, în funcţie de poziţia pereţilor în clădire. 

Pereţii exteriori care sunt izolaţi termic şi uneori constituie elementele de rezistenţă au 

anumite grosimi, care asigură, în bună parte, şi condiţiile de izolare fonică. 

La pereţii uşori, izolarea fonică se realizează fie printr-un strat de aer lăsat în perete, fie 

prin înglobarea unor materiale fonoizolatoare 

Pereţii interiori necesită soluţii mai variate, pornind de la soluţiile cele mai simple ale 

pereţilor simpli din beton sau zidărie, tencuiţi pe ambele feţe, până la pereţii din straturi 

multiple, cu goluri de aer şi straturi de materiale izolatoare fonic. 

 

Pereţi uşori izolaţi fonic 

a.- Perete dublu cu gol de aer  b.- Perete dublu cu strat fonoizolator  c.- Perete dublu cu 

gol de aer şi strat fonoizolator 

1.- Gol de aer  2.- Material fonoizolant 

Pereţii pot fi executaţi din zidărie, din beton, din plăci fibrolemnoase, iar izolaţia fonică 

se poate realiza cu plăci de plută, saltele din vată de sticlă sau vată minerală, plăci din 

vată minerală, etc. 

Plăcile fibrolemnoase se pot aplica fie prin intermediul unui schelet de lemn fixat prin 

dibluri în peretele de rezistenţă, fie prin lipire directă pe perete cu un adeziv special. 
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